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«Тан цы» 
на са ма зва лах

Ула дзі мір Хар ла маў кі руе 
шмат тон ным гру за ві ком з упэў-

не нас цю ча ла ве ка, які ад пра ца-

ваў на тэх ні цы 34 га ды. Пас ля 

ар міі ён улад ка ваў ся на аў та ба-

зу, а по тым пе ра вёў ся кі роў цам 

на ўчас так са ні тар най ачыст кі і 

доб ра ўпа рад ка ван ня Коб рын-
скай ЖКГ. Вось і ця пер мы едзем 
за бі раць чар го вы груз у ра ён 
шмат па вяр хо вак. Жы ха роў там 

мно га, та му на пля цоў цы ўста-
ля ва ны вя лі кі два нац ца ці ку бо вы 
кан тэй нер. Пра цэс за груз кі зай-
мае ад сі лы хві лін пяць. З гру за-
ві ка на зям лю апус ка ец ца пус ты 
ме та ліч ны бак, а на яго мес ца 
ме ха ніч ная «ла па» муль ты ліф та 
за цяг вае на поў не ны кан тэй нер. 
З 17 ма шын гас па дар кі па доб нае 
ноу-хау па куль ма юць тры.

У па ва ро ты Ула дзі мір упіс ва-
ец ца фі лі гран на, хоць на віч ку тут 
да вя ло ся б па па цець. Пра езд, 
асаб лі ва ў квар та лах ста рой за-
бу до вы, вель мі вуз кі, а тут яшчэ 
і ўла даль ні кі ма шын за стаў ля юць 
два ры так, што да пля цоў кі са 
смец цем не па да брац ца.

— Ча сам пры е дзеш — і ўсё, за-
ста па рыў ся, бо па куль зной дзеш 
гас па да ра ма шы ны, прой дзе 
шмат ча су. Раз' яз джац ца «ўпры-
тык»? Дык бо яз на па шко дзіць 
чу жую ма ё масць. — ка жа Ула-
дзі мір. — Вы ра шаць праб ле мы 

та ко га кштал ту ву чыш ся з ча сам. 
Звы чай на цяж кас ці з пра ез дам 
зда ра юц ца ў больш ста рых ра-
ё нах. Ка ля но ва бу доў ляў пра ек-
ці роў шчы кі па кі да юць мес ца для 
ма неў раў.

Па го ра дзе смец ця во зы вы яз-
джа юць што дзень. У вёс кі экі паж 
з кі роў цы і груз чы ка ад праў ля ец-
ца раз на ты дзень. Ка лі вё сач ка 
глу хая і на ро ду там жы ве ма ла, 
то ка му наль ні кі за бі ра юць кан-
тэй нер па ме ры на за па шван ня 
ад хо даў — пры клад на адзін раз 
на ме сяц.

Нас усіх трэ ба ву чыць
На ўез дзе на тэ ры то рыю ўчаст-

ка са ні тар най ачыст кі гру за вік 
уз важ ва юць. На поў не ны вя лі кі 
кан тэй нер змя шчае 1,2 — 1,9 то ны 
бы та вых ад хо даў, і ўсе яны ста-
но вяц ца част кай роз на ка ля ро вай 
га ры, што вы сіц ца пе рад стан цы-
яй сар та ван ня. Пра асоб ны збор 
смец ця ў нас ве да юць на ват дзе-
ці, вось толь кі па змес ці ве кан-
тэй не раў гэ та га не ска жаш.

— Заў сё ды ёсць 10 пра цэн таў 
лю дзей, што сар ту юць смец це і 
бу дуць ра біць гэ та да лей. Ёсць 
10 пра цэн таў, якіх не ўга во рыш 
на асоб ны збор ні я кі мі сі ла мі. 
А вось за ас тат нія 80 пра цэн таў 
трэ ба зма гац ца, бо яны мо гуць 
па мя няць сваё стаў лен не, — ка-
жа на чаль нік участ ка са ні тар най 
ачыст кі і доб ра ўпа рад ка ван ня 
Ана толь Са цык. — І ка лі пра-
цэнт свя до мых бу дзе рас ці, та-

ды і нам бу дзе пра сцей і хут чэй 
пра ца ваць. Мы ста нем, умоў на 
ка жу чы, рас клад ваць па ке ты па 
куч ках, а не пе ра бі раць змес ці ва 
кож на га.

Па куль жа з кож най то ны не-
па трэб ных рэ чаў ра бот ні кі стан-
цыі вы бі ра юць пры клад на 13 пра-
цэн таў дру гас най сы ра ві ны. Уся-
го ж лі нія сар та ван ня ў Коб ры не 
раз лі ча на на пе ра пра цоў ку да 
5 ты сяч тон смец ця за год.

— Асоб на збі ра ем не бяс печ ныя 
ад хо ды: на прык лад, лю дзі час та 
вы кід ва юць ба та рэй кі не ва урны, 
якія ста яць у кра мах, а ў агуль ны 
кан тэй нер. Ёсць на стан цыі спе-
цы яль ныя мес цы для лям паў, што 
змя шча юць ртуць, для ад пра ца-
ва ных ма сел... Усё гэ та мы зда ём 
на прад пры ем ствы, якія мо гуць іх 
бяс печ на ўты лі за ваць.

Тое, што не ўда ец ца ска рыс таць 
дру гі раз, ха ва ец ца пад зям лю. Але 
вось што дзіў на: ка лі на стан цыю 
сар та ван ня пры яз джа юць ча ты ры 
са ма зва лы, то ў бок па лі го на цвёр-
дых бы та вых ад хо даў вы праў ля-
ец ца толь кі ад на ма шы на. Ку ды 
«вы па ра ец ца» ас тат няе смец це, 
тлу ма чыць Ана толь Са цык:

— Са ма зва лы пры во зяць усе 
бы та выя ад хо ды на стан цыю сар-
та ван ня, дзе з гру за вы бі ра ец ца 
дру гас ная сы ра ві на, а ас тат няе 
смец це спрэ соў ва ец ца. Вось і 
ма ем, што смец ця воз, які ідзе ў 
бок па лі го на, ад во зіць не 2 то ны 
ад хо даў, а 6 тон. Та кім чы нам мы 
эка но мім пры клад на 35 літ раў 
«са ляр кі» ў дзень. Па множ це гэ-
ту ліч бу на коль касць пра цоў ных 
дзён за год, по тым — на кошт ды-
зель на га па лі ва, і атры ма ец ца ліч-
ба, боль шая за 10 ты сяч руб лёў.

Мес ца, дзе ўсё зні кае
На па лі гон цвёр дых бы та вых 

ад хо даў ка ля вёс кі Ка та шы вы-
праў ля ем ся ў кам па ніі Люд мі лы 

Хар ла ма вай, ня вест кі Ула дзі мі-
ра. У Коб рын скай ЖКГ ды нас тыі 
пра цаў ні коў не рэд касць, але 
тут вы па дак уні каль ны. Люд мі-
ла вы бра ла пра фе сію кі роў цы, 
як свё кар і муж, і ця пер з'яў ля-
ец ца ці не адзі най жан чы най у 
на шай кра і не, якая зай ма ец ца та-
кой пра цай. Пры чым свой вы бар 
зра бі ла не пад уплы вам аб ста він, 
а праз... по кліч ду шы.

— Баць ка, які раз во зіў на са-
ма зва ле бу даў ні чыя ма тэ ры я лы, 
час та браў мя не да ся бе на ра бо-
ту. Так і за ўва жы ла, што па зі раць 

на да ро гу з ка бі ны гру за ві ка — за-
хап ляль на.

Люд мі ла вый шла за муж, на-
ра дзі ла дзя цей і... у дэ крэт ным 
вод пус ку атры ма ла жа да ную ка-
тэ го рыю. По тым прай шла ста жы-
роў ку на пра цы по бач з му жам, 
а ча ты ры га ды на зад пе ра се ла 
на но вень кі гру за вік. На па чат ку 
рэ ак цыя ў тых, хто ба чыць жан-
чы ну за ру лём са ма зва ла, бы вае 
роз ная, ад «ну і ма лай чы на!» да 
«яна, пэў на, з га ла вой не сяб-
руе!». Але лю дзі пры вык лі з ча-
сам, а на чаль ства на огул ста віць 
яе ў прык лад ін шым кі роў цам.

За раз мо вай не ўпры кмет збоч-
ва ем да Ка та шоў ска га па лі го на. 
Па пло шчы ён зай мае пры бліз на 
7 гек та раў і для не пад рых та ва на-
га на зі раль ні ка вы гля дае, ба дай, 
страш на ва та. Буль до зер раў няе 
слой смец ця, які по тым за сы па-
ец ца 20-сан ты мет ро вым сло ем 
зям лі і г. д. Сла ё ны «бу тэрб род» 
рас це ся род ле су з кан ца 60-х га-
доў. Ана толь Са цык мяр куе, што 
вя лі кую пло шчу і аб' ём за ха ва-
на га смец ця мож на ска рыс таць 
з вы га дай. На прык лад, рас пра-
ца ваць пра ект па зда бы чы ме-
та ну, што ўтва ра ец ца на та кіх 
па лі го нах.

— Па куль жа бу дзем тры-
мац ца больш жыц цё вых пла-
наў, — лі чыць ён. — Мы па ста-
ян на кан так ту ем з Ма ла рыц кай, 
Жа бін каў скай, Дра гі чын скай, 
Пру жан скай жыл лё ва-ка му наль-
ны мі гас па дар ка мі. Дзе лім ся на-
він ка мі, аб мень ва ем ся во пы там. 
У не ка то рых су се дзяў лі ніі сар та-
ван ня па куль ня ма, але яны ўжо 
мо гуць аца ніць, на коль кі эка на-
міч на вы гад на яе вы ка ры стан не. 
На огул, на шу ра бо ту нех та мо жа 
па лі чыць спе цы фіч най, але ж яна 
па трэб ная, ка рыс ная.

Раг не да ЮР ГЕЛЬ. 
yurgel@zvіazda.by
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СКАР БЫ СЯ РОД СМЕЦ ЦЯСКАР БЫ СЯ РОД СМЕЦ ЦЯ
Як ка му наль ні кі Коб ры на зма га юц ца з ад хо да мі

Заў сё ды ёсць 
10 пра цэн таў 
лю дзей, што 

сар ту юць смец це і бу дуць 
ра біць гэ та да лей. Ёсць 
10 пра цэн таў, якіх не 
ўга во рыш на асоб ны 
збор ні я кі мі сі ла мі. А вось 
за ас тат нія 80 пра цэн таў 
трэ ба зма гац ца.

Пер шы на мес нік мі ніст ра пры род ных рэ сур саў і 
ахо вы на ва коль на га ася род дзя Ія МАЛ КІ НА, у пры-
ват нас ці, ад зна чы ла, што ця пер у іх ве дам стве пла ну-
ец ца ска ра ціць пе ра лік ад мі ніст ра цый ных пра цэ дур, у 
пер шую чар гу ў га лі не не тра ка ры стан ня і абы хо джан ня 
з ад хо да мі. «Мы за раз ак тыў на пра цу ем з ін ды ві ду аль-
ны мі прад пры маль ні ка мі, каб па лег чыць ім пра цэ ду ру 
ўзгад нен ня ін струк цый па абы хо джан ні з ад хо да мі», — 
удак лад ні ла па зі цыю мі ніс тэр ства Ія Мал кі на.

Так са ма ця пер экс пер ты мі ніс тэр ства ана лі зу юць, 
ці маг чы ма ад мо віц ца ад лі цэн за ван ня, якое ў нас 
ажыц цяў ля ец ца па двух на прам ках — абы хо джан не 
з ад хо да мі і азо на раз бу раль ныя рэ чы вы. «Не аб ход на 
пра ана лі за ваць на шы між на род ныя аба вя за цель ствы, у 
пер шую чар гу ў ЕА ЭС, каб вы зна чыць, на коль кі мы мо-

жам у ад на ба ко вым па рад ку змя ніць тыя ці ін шыя пра-
цэ ду ры», — рас тлу ма чы ла пер шы на мес нік мі ніст ра.

Акра мя та го, спе цы я ліс ты Мінп ры ро ды зай ма юц ца 
сён ня вы ву чэн нем тэх ніч ных нар ма тыў на-пра ва вых 
ак таў, якія рэ гу лю юць роз ныя на прам кі: ахо ву азо на-
ва га слоя, ад наў ляль ныя кры ні цы энер гіі, абы хо джан-
не з ад хо да мі, ахо ву ат мас фер на га па вет ра, ахо ву і 
вы ка ры стан не вод. «Мы пра ана лі за ва лі, у якіх тэх ніч-
ных нар ма тыў на-пра ва вых ак тах ёсць аба вяз ко выя 
па тра ба ван ні, а ў якіх доб ра ах вот ныя. За раз пла ну-
ем вы ву чыць, на коль кі не аб ход на з пунк ту гле джан ня 
вы ка нан ня між на род ных аба вя за цель стваў вы ка наць 
аба вяз ко выя па тра ба ван ні. Доб ра ах вот ныя за ста нуц ца 
ня змен ны мі», — цы туе Ію Мал кі ну БЕЛ ТА.

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу
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МІНП РЫ РО ДЫ СПРА ШЧАЕ ЎМО ВЫМІНП РЫ РО ДЫ СПРА ШЧАЕ ЎМО ВЫ

Ідзеш на пра цу і — раз! — ні бы мя чык у ко шык, кі да еш па кет 
са смец цем у кан тэй нер... Для жы ха роў Коб ры на, дзе да мы 
не ма юць смец цеп ра во даў, вы нас ад хо даў — ры ту ал та кі ж 
звык лы, як па ход у кра му. Ка ля 85 ты сяч ча ла век у ра ё не што год 
ад праў ля юць у «апош ні па лёт» пры клад на 35 ты сяч тон зга да ных 
па ке ці каў. Але па да рож жа смец ця за кан чва ец ца не та ды, ка лі 
за чы ня ец ца веч ка кан тэй не ра. Што з ім ад бы ва ец ца да лей — 
рас каз ва юць спе цы я ліс ты прад пры ем ства «Коб рын ская ЖКГ» і на шы 
ка рэс пан дэн ты.

Кі роў ца, трымайся за руль!Кі роў ца, трымайся за руль!
У су вя зі з на ды хо дам між се зон ня Дзяр жаў та інс пек цыя 
про сіць быць як ма га больш уваж лі вы мі на дарогах.

«Ужо не рэд кія даж джы, якія ўсё яшчэ мо гуць змя няц ца сне-
га па да мі. Та кія сюр пры зы на двор'я знач на ўплы ва юць на стан 
пра ез най част кі — па гар ша юць бач насць у кі рун ку ру ху.

Дзяр жаў та інс пек цыя про сіць кі роў цаў быць як ма га больш 
уваж лі вы мі, вы бі раць хут касць ру ху з улі кам ста ну пра ез-
най част кі і бач нас ці, не ра біць не аб ду ма ных ма неў раў, быць 
асаб лі ва піль ны мі ў мес цах маг чы ма га з'яў лен ня на да ро зе 
пе ша хо даў і ве ла сі пе дыс таў: з-за раз мы тых або чын апош нія 
пе ра соў ва юц ца па пра ез най част цы. Пе ша хо дам і ве ла сі пе дыс-
там аба зна чаць ся бе свят ло ад біў ны мі эле мен та мі, вы кон ваць 
пра ві лы бяс печ на га пе ра ся чэн ня пра ез най част кі», па ве дам-
ля ец ца на сай це Мі ніс тэр ства ўнут ра ных спраў.

Ра бо та аса бо ва га скла ду да рож на-па труль най служ бы ДАІ 
ары ен та ва на на ака зан не да па мо гі ўдзель ні кам да рож на га 
ру ху і га ран та ван не бяс печ ных умоў ру ху.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by

Люд мі ла ХАР ЛА МА ВА пра цуе тут кі роў цам.

На стан цыі сар та ван ня ўсё робяць уруч ную.

Ула дзі мір ХАР ЛА МАЎ вы гру жае са бра нае смец це.


